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Magyarország béliéje
Károlyi távirata Wilsonhoz

HutUipcsi, november II. A Politikai Híradó jelenti: Wilsonnak Magyarország népei­
hez küldött üzenetére Károlyi Mihály miniszterelnök szikra táviró uiiáít következőket vá­
laszolta:

Woodrow Wilson innak, az Egyesült Államok lünk kenek
Washington

.4 Magyar Nemzeti I muies megkapta az L'gycsiili Államok berni információs irodáin 
o//an azon felszólítást, amelyet Hintik ur a császárság igáin alól felszabadított népekhez 
intézett.

Engedtessék meg nekem, hogy a Magyar Nemzeti Tanácsból alakúit népkormány ne 
\ then a következőket telelem I.Inólc Urnák es a szabadság minden barátjának:

A Magyar Nemzeti Tanácsból alakult népkormány minden lehetőt meglesz, hogy az 
t>n elvei alapján rendben, mérséklettéI megertó szeretetteI < s határozottsággal vezesse éti 
a válságos alakuláson Magyarország népéit Minden gondolatunk. eröfeszUésiink arra irá­
nytű, hogy embertelen cselekedet, erőszakos visszaélés ne szennyezze be a világ újjászü­
letése korszakának évkönyvéit Magyarország ítélteinek Hin szabadságát. Az ifit eszméinek 
diadalát nem engedjük erőszakossággal diszkteditálni, vagy késleltetni. Kérem dm Hittak 
Ur, hogy közölje a legnagyobb számit és leglelkesebb barátainkkal, hogy mi „ világ köz­
véleménye. a történelem és népünk elöli elhárultunk magunktól minden felelőséget a régi 
rendszernek bűneiért, amelyek joggal hívták ki a világ demokráciáidnak ítéletét. Kérem <>m 
I.Intik Ur: hasson oda, hogy ifjú demokráciánkat es szabadságunkat sehonnan se fenyeget­
hesse embertelen cselekedet, erőszakos visszaélés. Népünk lelkeit kegyetlen sebet ejtenek 
az és lehetetlenné tenné annak a tiszta pacifizmusnak és a népek közön való megértésnek 
kialakulását, amely nélkül béke és nyugalom nem lesz sohasem ezen a világon. Elnök Ur 
ne engedje, hogy népeknek ni erőszakos leliprása és megalázása az On eszméivel ellentét­
ben elhintse itt mindenütt a revanche gondolatai. Ne engedje, hogy minden nemzet békés 
munkáját állandóan fenyegessék majd megalázott és legázolt népek, hogy elárasszák ni 
nihilisták rettenetes tömegeivel a civilizált világot.

klnfík Ur! Az ttj Magyarország bizalommal bocsdjtia ágyét ti viliig aeropagja elé.

KÁROLYI MIHÁLY, 
a magyar népkormány miniszterelnöke,

ík német forradalom
A szász királyt is detronizálták

Drezda, november II. A szász királyt detronizálták. A nagy drezdai forradalmi 
tanács fölhívást bocsátott ki. amelyben a következőket mondja:

„A király meg van fosztva a tróntól. A dinasztia megszűnt létezni. Az első ka­
mara fel van oszlatva, a második kamara sincs többé. A/ államtanács, amely egye­
sült a katonatanácsokkal, tovább végzi az ügyeket,*

D a mii stadt, november 11. A munkás és katonatanács ülésén tegnap délután kikiái 
tóttá a köztársaságot és a nagyherceget és trónörököst megfosztotta a tróntól.

Berlin, november II. A hesseni nagyherceget letrtóztatták és fogva tartják.
\Y i I h e I m s h a f e n. november 11 Szikratávirat jelenti: Az oldenburgj herceget le 

tették.

Katonatanácsok a fronton
Ftrrfht, november 11. A katona- és mun­

kástanács szikratávíró utján felhívást intézet: 
valamennyi frontszakaszhoz, hogy alakítsa­
nak katonatanácsokat.

Zavargások Berlinben
Flerlitt, november ii. Vasárnap délután 

a/ Unter den l.iiidenen és a császári palota 
előtt heves összeütközésre került sor. Több 
középületről lövöldöztek a közönségre, amit a

foiradalmi katonák viszonoztak. Erre a mel­
lékutcákon folytatódott a harc s gépfegyverek 
is működésbe léptek. Nemsokára ágyukat ál­
lítottak fel, amelyek gránátokat lőttek azon 
épületekre, ahonnan lövések történtek. A ha­
lottak és sebesültek számát nem tudják. A ha­
difoglyokat szabadon bocsáttották.

A németek aláírták 
n fegyverszünetel

Berlin, november II. (Hivatalos jelentés.) 
Az államtitkárok 10-én reggel tanácskoztak a 
fegyverszünet teltételeiről. A feltételeket el­
tagadták és a békedelegációnak megfelelő uta­
sításokat adtak. Az éjszaka folyamán szikra- 
táviratot küldtek Pausing államtitkárnak. A 
távirat ig\ szól:

1 Ha miit kár Ur!
A német kormány demokratikus célok 

és eszmények közösségében való hittel for­
dul az Egyesült Államok elnökéhez: állítsa 
helyre a békét. Ennek a békének egyeznie 
keil azokkal az alapelvekkel, amelyeket 
XV ilson elnök mindenkor vallott és amelyek 
alapján minden vitás kérdést megoldhatunk 
és a népek tartós kiengeszfeledését elérhet­
jük. Az elnök kijelentette továbbá, hogy 
nem a nép ellen visel háborút, amelyet nem 
akar békés fejlődésében megakadályozni.

A német kormány megkapta a fegyver­
szünet feltételeit, amelyek az ötven hónap 
óta tartó blokád után, közlekedési eszközök 
átadása és megszálló csapatok élelmezése 
következtében a blokádnak egyidejűleg való 
lentartása mellett kétségbeejtővé tenne Né­
metország élelmezési helyzetét. Ezen felté­
telek fi. rliak, ltok, gyermekek millióinak 
ellenhatását jelentenék.

Kénytelenek voltunk a feltételeket elfo­
gadni, de ünnepélyesen és komolyan figyel­
meztetjük Wilson elnököt, hogy e feltételek 
végrehajtása a német népben éppen ellen 
kezűjét ébresztené fel annak az érzésnek, 
amely a népszövetség újjáépítésének a fő- 
ieltétele és a jogon alapuló tartós békének 
biztosítéka. A német nép ezért az utolsó 
órában még egyszer megkéri az Elnököt, 
járjon köbe a szövetségeseknél a megsem­
misítő lelteleiek enyhítése érdekében. Solti 
külügyi államtikár.

Bérli n. november 11. \ Kabinet vasár 
nap este a népbiztosok tanácsává alakiüt.
1 berth és Haassc közös elnöklésével. Az uj 
német kormány első hivatali ténykedése volt, 
hogy aláírta Foch tábornagy fegyverszüneti 
feltételeit.
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Forradalmi mozgalmak
az angol és francia seregekben

hoch tábornok elmenekült a frontról
Berlin, november II. Berlinbe hírek 

érkeztek arról, hogy a német és francia csa­
patok a legszorosabb testvéri viszonyt léte 
hitették. Verdim alatt már közös német-fran 
eia katonatanácsot alakítottak.

Lipcse, november II. Egy német ka­
tona, aki a nyugati arcvonalról tért haza, meg­
írja a Leipziger Abendblatt-baii, hogy a nyu­
gati harctéren több helyütt látta, hogyan ba­
rátkoznak a német és francia katonák, akii 
felhúzták a sörös lobogót és szocialista dalo­
kat énekeltek. \ francia katonák elmondták, 
hogy négy francia hadosztáyl fellázadt és 
Loch kénytelen volt gyorsan eltávozni a 
irontről.

4 német-angol arc vonalon is történtek 
hasonló esetek.

Handler Gyula 
Debrecen kormánybiztosa

Wsó István Hajdiivámegye főispánja
Az uj kormány a debreceni viszonyok 

konszolidálása és a vármegye ügyeinek ren­
dezése érdekében megtette a szükséges sze­
mélyi intézkedéseket: Handler Gyulát, a deb­
receni munkáspénztár igazgatóját kinevezte 
Debrecen városnak, a nuiv. üzletvezetőiség vo- 
natainuk és Hajduvárnwgyc köz-ellátásának 
kormánybiztosává, Ráső István vármegyei fő­
jegyzőt pedig Hajduvármegye kormánybiztosi 
hatáskörrel fölntházoll főispánjává.

Mindkét kinevezés megnyugvást kelt és 
mindkét kormányközeg működése elé a leg­
nagyobb bizalommal tekint Debrecen város és 
Hajdúvárrnegye közönsége.

A közigazgatás terén Handler Gyula ké­
véssé ismert személyiség. De annál biztatóbb 
e téren is az ő működése, mert mint a szo­
ciáldemokrata párt egyik kiváló embere, ma­
gával hozza azt a szociális és demokrata ér­
zéket, tudást és gondolkodást, amely uj éle­
tünket át kell. hogy hassa. De annál ismer­
tebb a szeméivé azok előtt, akik figyelemmel 
kísérték a tizenkét évi debreceni működését, 
mint kiváló szervező talentum, széles látkörii 
ember, aki jelen időnek egyik legnagyobb 
ntoblémá.iának. a közélelmezésnek egyik leg­
alaposabb ismerője. A közélelmezés nem ama 
Iészének, amelynek szövevényei a központok 
zavaros és sötét útvesztőiben és érdekcso­
portjai közt veszett el. hanem azt, amelyre 
nekünk, dolgozó embereknek szükségünk van.

Programot nem adott, csak ha visszatér 
a kormánynál teendő jelentkezése után. De 
progrmaja szinte már ismert is. Egy szociál­
demokrata vezérférfi programja mi lehet más. 
int az. amely a népek szabadsága és boldo­
gulása tele vezet.

Kdsó István kezdettől fogva a közigazga- 
tas embere volt. \ vármegye ügyeit, vis/o- 
nvaita legalaposabban ismeri és el lehet mon­
dani. hogy vármegyéjét szereti a népet, mi­
auk bajait, óhaját, kívánságát ismeri. Nagy 
közigazgatási tudása, rendkívül finom érzéke, 
a Kormányzás és a néppel bánni tudás mlivé- 
'/.ctc. végül nagy munkabírása és tmmkakudve 
egyenesen öt jelölték e pillanatban arra a

helyre, amelyre a kormány igen helyes ér- 
zékkkel emelte. Teljes bizonyossággal meg­
állapítható. hogy o megfogja találni a legrö­
videbb idő alatt az utat, amely a vármegye 
rendjének és teljes nyugalmának biztosításá­
hoz vezet.

l'g> Handler Gyula, mint Rásó István 
mára kaptak meghívót Budapestre, hogy le­
tegyék a hivatalos eskiir. Handler Gyulát 
azonban a forradalom első pillanatától kezdve 
pihenés nélkül a legnagyobb erőmegfeszités- 
sel folytatott .munka ágyba döntötte és Így 
utazásukat e! kellett halasztani. Ezért csak 
honiap mennek föl Budapestre.

Ä városi tisztviselők
fizetésemelése

A törvényhatósági bizottság közgyűlése
Debrecen törvényhatósági bizottsága ma 

egyetlen tárgyat felölelő tárgysorozattal köz­
gyűlést tartott Weszprémy Zoltán főis­
pán elnöklete alatt. A közgyűlés iránt, amely

lyoskodó fölszólalásait s rámutatott arra. 
hogy a városnak kötelessége a megélhetés le­
hetőségét nyújtani a maga munkásainak, akik 
a háboríts konjunktúrák alatt nyomorogtak. 
Elég ha ismeri az ember a fizetésemelés mér­
vét és összegét, fedezetét s tudja azt, hogy itt 
nem arról van szó, hogy mert ráérünk s van 
pénzünk, tehát emeljük tisztviselőink fizeté­
sét, hanem arról, hogy külső kényszer hatása 
alatt biztosítani kell számukra a megélhetést. 
Meggyőzően kifejtette a javaslat helyességét 

kérte annak elfogadását.
Juhász Ignác szintén Révi Nándor állás­

pontja melleit szólalt föl. fejtegette, hogy a 
javaslatot le keit vermi a napirendről s azt bi­
zonyítgatta, hogy a tisztviselők nem szavaz­
hattak és nem vehetnek részt e kérdés tár­
gyalásában.

Vásáry István dr. tanácsnok mélyreható 
alapossággal okolta meg a tisztviselők állás­
pontját s szólt a javaslat mellett.

Ungar Jenő ugyancsak a javaslat mellett 
/ólait föl igen meleg hangon szólva a tiszt­

viselők érdekében s rámutatott arra, hogy 
csak tisztességesen fizetett tisztviselői kartó! 
várhat a törvényhatósági bizottság kielégítő 
munkásságot, ö szívesen s örömmel szavazza 
meg a javaslatot.

Hegedűs Jenő dr. tb. főügyész azt a íül- 
■ .... • fogást döntötte meg, hogy a tisztviselők eK i ^ X Í* ^ alkalmaz,tt ak nzctvsenek ja- k0rdés tárgyalásában nem vehetnek rész, és 

. X t. a xe8etn.lt össze, különösen a kisebb' „ szavazhatnak.

.tisztviselők rezem mutatkozott nagy érdek- . . .Ü». ..kik ,»,1,1, M/ctékii liönisdóJ.Herrn»!« mru,*ba,i

.kel «0111 kül.'.,,use., keservese,, éleseik j, i j ‘j 1 jé;'"U "jUlj' ' m "T »
le.eitlcvo tisztviselőkről, hanem állásokról
van szó.

I ervey lamas dr. fölszólalása és Kotl­
ám Kálmán fölvilágosító és tájékoztató szavai

I háború nyomorúságait. Meg kell állapítani.! 
! hog\ u szellemi proletárok igazságos ügyét i 
a közgyűlés nagy többsége lelkes szeretettel 
tette magáévá s csupán a szokásos mindent 

. megtagadók, akik talán a legnyugainuisabb 
I jólétben élték át a háborút, szavaztak a kér­
dés ellen.

4 közgyűlés néhány közbeszólásból 
eredő kisebb incidenstől eltekintve, simán 
folyt le s elnöki közbelépésre nem vol szük­
ség. \ tisztviselők és alkalmazottak megkap­
ták a fizetésemelést és pedig |OIS. november 
1-töi számitva.

Délután A órakor nyitotta meg az illést 
V, eszpreiny Zoltá,, főispán. Megnyitó beszé-

uian W eszpreiny Zoltán főispán szavazásra 
tette fc:I a kérdést és a közgyűlés II szava­
zattal II ellenében elvetve a halasztó indít­
ványt, a fizetésemelést a javaslat értelmében 
megszavazta.

A szavazás eredményét a közgyűlés tag­
jai es különösen a karzat lelkesen megélje­
nezte. »

Ukrán küldöttség1
deken rámutatott arra. lmgy bár ö a főispán!
udasrö! lemondott, de miután a beliigyminisz- 

I tvr őr az iigvuk vitelével megbízta s miután 
ja törvény értehnében a közgyűlést csak a fő- 
- ispán hívhatja össze, dacára annak, hogy ő 
: inár elbúcsúzott a törvényhatósági bizottság­
itól. a tárgy fontosságára tekintettel a köz

Tárgyalt a Nemzeti Tanáccsal
A napokban hirt adtunk arról az érdekes 

tanácskozásokról, amelyeket a debreceni 
I g>illést összehívta és újból kifejezést ad ama , ovinzeti tanács Ukráuia megbizottaival íoly- 
rvménvének és kérésének, hogy a közgyűlés j tatott a hadifoglyok kicserélése és a fogoly­
ul emlékezetében, mg.ia ót megtartani. \ köz- szállítmányoknak a magyar határon tut való

nanyitasara nézve. A tárgyalások elvi meg-A napirend előtt Márk Endre polgármes 
tv: indítványára a közgyűlés üdvözölte Juhász 
Nagy Sándor kultuszminiszteri államtitkárt 

\ arglia Elemér dr. tb. főjegyző terjes/, 
tette ezután elő a tanács és jogügyi bizottság 
javaslatát .1 tisztviselők fizetésének rendezé­
séi öl. amely szerint a VI XI. fizetési osz- 
taI> ha sorozott tisztviselők, valamint az osz­
tályba nem sorozott tisztviselők és rendőr- 
legenyseg. valamint rendörkézbesitök és az 
ef.vvs vállalatok alkalmazottjai összjövedel­
mük 50 száza'ékában, a napidiiasok és egyéb 
alkalmazottak pedig jövedelmük 75 -60 szá- 
zalékában meghalánv.ott fizetésemelést káli­
nak.

Az előadó tanácsnok hosszan és alapo­
san megokolt javaslatát azzal terjes/, tel te el ,. 
lu gx azt bizalommal hozza a közgyűlés elé 
s kéri annak egyhangú elfogadását.

Áh v/ Nándor dr. helyesli a fizclcseme- 
V.M; 'le item tartja eléggé megvilágitottnak a 
kérést és különösen megfontolandónak tartja 
mihol fedezi a varos v költségeket, amikor 
Ibö százalék a pótadó s azt sem lehet tudni 
Mennyi les/ a fizetésemelés összege. A javas­
latot ki kellett volna nyomatni és s-étosztani 
a bizottsági tagok között, hogy világosan lás- 
- ik a számszerű adatokat. Javasolja, vegyék 
le az ügyet a napirendről.

freund Jen., dr, gyönyörűen fölépített 
beszédben cáfolta meg Révi Nándor dr. aggá-

ábapodásokkal végződtek, amelyeket a deli- 
ivveni nemzeti tanács a hadügyminisztérium 
tudomására hozott. \ hadügyminisztériumnak 
az összes kérgeikben más álláspontja van. 
s ezen a további tárgyalásokat az ukránokkal 
a miniszter akarja átvenni. Erről tudósították 
az ukrán megbízottakat, akik már előzőleg ki­
jelentették. hogy a végleges megállapodások 
cédából Debrecenbe utaznak.

Vasárnap délután Sztrijből meg is érkez­
tek az ukránjai képviselők Debrecenbe. \ ki­
küldöttek Wladimir Singaleityer képviselő, 
htm Ifrabovenskii százados, Stefan Tyvin 
vasúti tanácsos voltak. A magyar hodiigynii- 
n.szter megbízásából f aráin Géza főhadnagy 
érkezett Debrecenbe.

\ megkezdet tárgyalásokról tudomást 
szerzett az orosz kormáin is. aki célszerűnek 
útra, hogy ez a lakóimmal az oroszországi 
hadifogoly kicserélés ügye is rendbe hozas­
sák s ezért az orosz vörös-kereszt íőmegbi- 
zottját. dr. Borislav Weissbrot orvosi küldte 
Debrecenbe három vöröskeresztes hölggyel.

Az idegeneket a nemzeti tanács nagy 
szívélyességgel fogadta s tiszteletükre a Bika 
szálló éttermében vacsorát adott, amleven
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megjelent a város nevében Márk Endre pol­
gármester is.

A tárgyalásokat hétfőn délelőtt kezdték 
meg az ukrán és magyar megbízottak. A tár­
gyalásokon megjelentek még Garda Dezső 
máv. üzletvezető helyettes, Zúgom százados, 
a vasúti vonalparancsnokság vezetője. Hosz- 
s2as eszmecsere fejlődött ki az értekezleten a 
fogolycsere és az ezzel kapcsolatos kérdések 
körül; azonban a tárgyalások ez alkalommal 
se vezettek eredményre, mert olyan kérdések 
merültek fel, amelyekben a döntés a kormányt

illeti meg. A megbeszélésekről jelentést tettek 
telefonon a kormánynak, amely arra kérte az 
ukrán megbízottakat, hogy utazzanak Buda­
pestre a tárgyalások befejezésére. Ma délben 
az egész társaság Budapestre utazott. Kivé- 
vén az orosz vöröskeresztes hölgyeket, akik 
Kőrösmezőnek vették utjokat, mert az ukrán 
és orosz delegátusok között megegyezés jött 
létre, hogy az orosz foglyok Kőrösmezőn át 

í utaznak hazájukba. Az orosz vöröskereszt 
Kőrösmezőn ilditő állomást létesít, hu;/

; hazautazókat ellássa.
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Habsburg! Károly lemondott 
az osztrák császárságról

B ács, november 11. A császár a következő kiáltványt adta ki:
Trónratcpésem óta szüntelenül azon fáradoztam, hogy népeimet a háború rém­

ségeiből kivezessem, amelynek kitörésében semmi részem nem volt. Nem vona­
kodtam az alkotmányos életet helyreállítani és a népeknek megnyitottam az ál­
lami önállóság útját. Valamennyi népem iránt folytonos változhatatlaii szeretetet 
érezve, a szabad kifejlődésüknek nem akarok a magam személyével útjába állani. 
Előre elismerem azt a döntést, amelyet Német-Ausztria jövendő államformájáról 
hozni fog. A nép képviselői utján átvette a kormányzást. Lemondok az állami 
ügyek Intézésében való bármely részvételről, egyúttal felmentem osztrák kormá­
nyomat hivatalától. Német-Ausztria népe egyetértéssel és engesztelékenységgel 
teremtse és szilárdítsa meg az uj rendet. Népem szerencséje kezdettől fogva leg­
forróbb vágyaim célja volt. Csak belső béke tudja a háború sebeit meggyógyítani.

KÁROLY s. k.
Lamtnasch s. k.

Becs. november 11. Amikor az államtanács tegnap Károly császárral a lemondás 
ügyében tanácskozott, Károly császár kijelentette: kész a trónról lemondani, de arra kert 
tngedelmet, hogy továbbra is Ausztriában tartózkodjon, l'zt meg is Ígérték neki.

Német-Ausztria köztársaság lesz

lást tanúsítottak a fosztogatókkal szemben, 
mire a lengyelek fegyverrel támadták meg 
őket. A harcokban több tisztünk meghalt és 
számos katonánk megsebesült, akiket baj tár­
saik a vállukon hoztak át a magyar határra. 
A katonák előadták azt is, hogy a fosztogatás 
egész Galíciában Így folyik. Mindenkitől min­
den értékes holmit elvesznek.

A kőrösmezői kirendeltség nagy vesze­
delmet lát egyébként is az átvonuló idegen 
katonaság ellenállásában. Ezek a rutén és len­
gyel katonák vonakodnak átadni fegyverei­
ket, ezért a karhatalmi kirendeltség Debre­
cenből sürgős megerősítéseket kért.

A karhatalmi főparancsnokság még a mai 
nap folyamán intézkedett, hogy nagyobb erő 
utazzék Kőrösmezőre a rend fentartására és a 
zavargó idegen nemzetiségű katonák megfé­
kezésére. E rendelet folytán a 39. gyalogez­
redből alakított osztag már el is indult Kőrös­
mezőre.

Ugyancsak nagy tömegekben folyik a 
magyar és orosz hadifoglyok kicserélése 
Siankinál, ahol azonban semmi incidens nem 
történt és a kicserélést a legsimábban bonyo­
lítják le.

B é c s, november II. Renner alkun-1 
kancellár ma délelőtt az államtanács elé tör- • 
vényjavaslatot nyújtott be, hogy a holnap 
összeülő nemzetgyűlés már tárgyalja azt. E 
javaslatban Német-Ausztriát a nemzetgyűlés 
köztársaságnak és a német birodalmi köztár­
saság alkotórészének nyilvánítja. Az állam­
tanács egyhangúlag elfogadta a javaslatot.

Bécs, november II. Holnap általános 
sztrájk lesz. A vasutak egy óra, a villamosok 
három óra hosszat nem fognak közlekedni. A 
parlament előtt nagy tüntetés lesz. A vörös 
gárda ma megszállotta a Militärkommando és 
a hadügyminisztérium épületét. Nincs ki­
zárva, hogy holnap megszállják a Hofburgot 
és Schönbrunnt, az összes középületeket és a 
pályaudvarokat.

ta'peli az elázz frontról 
a lármás honvédek

— i
Orosz foglyainkat kifosztják Galíciában

A debreceni hármas honvédek, akik a 
világháború során diadalmas harcokban tet­
ték itagygyá a „magyar honvéd" nevet ellen­
ségeink előtt, három évi távoliét után v isz- 
szajönnek Debreceni) c. Az egész, 
városban érthető izgatottsággal tárgyalták az 
olasz fronton történő legutóbbi eseményeket. 
Sok szülő, testvér, feleség vett tudomást 
azokról a hírekről, amelyek az olasz frontról 
jöttek és arról szóltak, hogy katonáink rész­
ben az ellenség, részben a jugo-szláv csapa­
tok kezébe kerültek a fegyverszünet megkö­
tése után is. A hármas honvédek sorsáról 
senki sem tudott bizonyosat, sőt olyan tudó­
sítások is érkeztek Debrecenbe, hogy az ez­
red a frontról nem tud hazajönni, mert a hot - 
vátok állják el az utjokat.

Ezek a hireztclések nem felelnek meg a 
valóságnak. A hármas honvédek teljes tábori 
felszereléssel útban vannak hazafelé. Vasár­
nap a debreceni nemzeti és katonatanács ka­
pott tudósítást a hármasok tábori ezredének 
parancsnokságától, amelyben közli, hogy a

legénység és tisztikar V i 11 a c h városába ér­
kezett és folytatja útját Debrecenbe.

Az ut idáig egy kissé hosszadalmas, mert 
csak c hó ló-án, szombaton fognak megér­
kezni.

A nemzeti tanács elhatározta, hogy a va­
ros társadalmának minden rétegéből fogadó­
bizottságot alakit és a kazalért) dicső honvéd- 
ezredet nagy érdemeihez méltó fogadtatásban 
fogja részesíteni. A fogadtatás a pályaudva­
ron lesz. ahol megvendégelik őket.

A fogadás részleteiről a nemzeti és ka- 
tenatanács a napokban fogja tájékoztatni a 
közönséget.

A debreceni karhatalmi parancsnokság 
hoz a tegnapi napon a vármegye és a kör­
nyékbeli községekből teljes nyugalomról ér­
keztek tudósítások. Kőrösmezőről az oda ki 
rendelt karhatalmi különítmény azonban igen 
súlyos állapotokról adott hirt. 0 oszországi 
hadifoglyaink visszaözönlése nag\ arányokat 
öltött, úgy, hogy két nap alatt több tűnt t i z- 

I ezer katonánk lépett magyar fő’are.
A foglyok rémes dolgokat adtak elő a 

' galíciai lengyel lakosság viselkedéséről. A 
I magyar határ közelében véres harcok folytak 
i katonáink és a galíciai volt katonák között. 
Foglyainkat, akik a hosszú rabságban úgy 

j szólván lerongyolódtak, mindenükből kifoszt­
ják. Több száz katonánk ingben és mezítláb 

férkezett Kőrösmezőre. Hadifoglyaink ellenál-

A csehszlovákok
Pozsonyt fenyegetik.
A magyar kormány kiáltványa.

Budapest, november 11. A kormány kör­
táviratban tudatja a világ öszes népeivel, hogy 
a csehek a magyar fegyverletétel dacára had­
sereggel nyomulnak Magyarország terüle­
tére és olyan részeket is elfoglalnak, ahol ma­
gyarok laknak. Mintegy két-három millió ma­
gyart szándékoznak a csehek impériumák alá 
vonni, ami nemcsak jogtalan, de igazságtalan 
is A körtáviratot ma elküldték Svájcba az 
ottani edlegációtikhoz, akik rendeltjetési he­
vére juttatják.

Budapest, november II. A kormány ne­
vében ' Károlyi és Hartha hadügyminiszter 
délben a következő kiáltványt bocsájtották 
ki az ország népéhez:

Fegye veres csapatok ellepték Magyar - 
ország északnyugati határait és Pozsony vá­
rosát fenyegetik. A fegyveres csapatok a 
cseh-szlovák állam nevében lépnek fel. Ma 
gyarország azonban a cseh szlovák állammal 
nincs hadiállapotban, sö legjobb szomszédos 
viszonyban kivan velel élni. A tót nemzettel 
is a wilsoni elevk lapján akarja a magyar nem­
zet a maga viszonyát szabályozni és ennek 
végleges eldöntését hizva ügyének igazsá­
gában — az általános béketárgyalásokra hízza 
Nincs tehát semmi ok Magyarország fegyve­
res megtámadására, miért is a magyar kor­
mány tiltakozik eme támadás ellen és elhatá­
rozta, hogy az ország határait minden ilyen 
nemzetközi jogba ütköző támadás ellen fegy­
veres erővel megvédi.

Stockholm, november li. Brattling kije­
lentette, hogy Károlyi személye garancia arra 
hogy Magyarország demokratikus íeflődésc 
idztosittassék. Az. Uj Magyarország számít­
hat határtalan rokonszenviinkre. Magyaror­
szágot nem szaluid szűk határok közé szorí­
tani s a nemzetiségi viszonyok nem lehetnek 
kizáróan irányadók. A nemzetiségek szabad­
ságát autonómia, vagy megegyezés utján kell 
biztosítani. Befolyásunkat ily irányban lóglak 
érvényesíteni, hogy a nemzetiségek csak ott 
rendelkezzenek állatni hovatartozandósá- 
gukra vonatkozó szuverén joggal, ahol leg­
alább 70 százalék többséggel rendelkeznek. 
Triesztet. Fiúmét illetőleg szükséges, hogy
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Német-Ausztria Magyarország resztre nyitva 
turtassék. \ határvámokat viszont meg kell 
szüntetni.

mének jegy zőkönyvben kifejezést adni s az. ti.i 
államtitkárt föliratilag üdvözölni.

A közgyűlés lelkes éljenzéssel fogadta el 
és emelte határozattá az indítványt.

Tüntettek
a városi hivatalnoknők

Debreceni képviselők a forradalom államiéi fiai
Jogos büszkeséggel látjuk, hogy az tti 

Magyarország ui élétének meginditásánál két 
debreceni ember került a kormánykerékhez: 
Jánosi Zoltán, aki belügyminiszteri és Juhász- 
Nagy Sándor dr.. aki kultuszminiszter! állam­
titkár lett.

Mindkét férfiút jó! ismeri Debrecen vá­
ros közönsége. Tudja róluk, hogy hatalmas 
tehetség mind a kettő. Jánosi Zoltán hosszú 
évtizedeken át a közigazgatási élet minden 
részlétét vasakarattal tanlmányozva, annak 
minden ágazatát ismeri is. Es emellett ismeri 
az életet is, amelyhez a közigazgatásnak al­
kalmazkodnia keli.

Fanatikus hőse az igazságnak, u/ eiribcr- 
v.erctetnek és példaképe k hazáját szerető 
magyarnak, (icritrees férfi és nagyttidásu 
zseni. Soha, még a szószéken sem. ahol ra­
gyogó szónoklataivá! emelkedett ki. nem volt 
más, mint ember és magyar ember. Minden 
igazságos ügynek és minden szegény ember­
nek harcos védője és a kisemberekért minden­
kor sikraszálló kemény katona volt. A munka­
teljesítés kötelességében nem ismert akadá­
lyokat. nem ismert fáradságot. \ modern 
nyugati eszmék hive, amennyiben azok ma­
gyar talajba volók. Beszédeiben akárhányszor 
mutatott rá a német, francia, németalföldi, 
angol, amerikai példákra, amelyeknek köve­
tése az ö városát, az ö népét naggyá, bol­
doggá teheti. Szociális érzék és gondolkodás 
vezették és vezetik és ezek is jellemezték mű­
ködését.

Választás nem eshetett volna megfelelőbb 
emberre, mint reá. amikor erre a fontos, igen 
nagyon fontos állásra meghívták. Irányát jel­
lemzi az a néhány szó, amelyet programjáról 
mondott egy újságírónak:

- Programom természetesen azonos a 
miniszteremével. A közigazgatás reformján 
akarom keresztülvinni és demokratikus alapo­
kon megteremteni a közbékéi a közigazgatás­
ban a minisztériumig. Tulajdonképen ebben 
foglalhatom össze programomat: A letűnt 
rendszer osztálynrulmi és párturalmi szerve­
zetet teremtett és használt fel. most mindent 
rit keli aiakitatii népjóléti szervezem .

Az uj kormány másik kiválósága is ál­
talunk büszkén vallott debreceni ember- Ju­
hász-Nagy Sándor dr., az ni kultuszminisztert 
államtitkár. Intranzigens tiiggeilenségi. de­
mokratikus érzelmű és gondolkozást! ember, 
olyan készültséggel, ameíyenne! kevés politi­
kus dicsekedhetik.Elméleti tudása itagv s ez 
elméleti tudást erősíti és értékessé teszi az a 
kapcsolat, amelyben Juhász-Nagy Sándor dr. 
az élettel, az emberekkel mindenkor volt és 
van és értékessé teszi az a tapasztalai, ame­
lyet a magyar államférfiak egyik legifjabb, de 
legképzettebb e rg.ia a külföldön szerzett.

I'.s öt magát kiválóan értékessé teszí még 
az a lángoló szeretet, amely szivében ég min­
den szép, nemes és helyes dolog iránt.

Miután az ő kinevezése már hivatalos 
formában is tudomására jutott Debrecen vá­
ros vezetőségének, a városi tanács mai ülésé­
ből meleghangú táviratban üdvözölte öt.

\ mai közgyűlésen pedig Márk Endre pol­
gármester a következő indítványt tette:

- Az események gyors egymásutánban 
iznnek, szinte szédíti' gyorsasággal. Mióta, 
ezt a közgyűlést is összehívták, nagy esemé­
ny vk történtek és ezek közi olyanok, amelyek 
különösen örvendetesek Debrecenre is. A köz­
gyűlésnek egyik zsenális és kiváló tagját 
ugyanis, Juhász-Nagy Sándor drt, kultuszmi­
nisztert' államtitkárrá nevezték ki. Indítvá­
nyozom. méltőztassék a közgyűlésnek őrö­

lj a d a p e s t, november 11.
A Magyar Nemzeti Tanács mai üléséből 

Hoch János elnök kiáltványt bocsátott ki 
valamennyi városban és községben alakult 
Nemzeti Tanácsokhoz. A kiáltványban föl­
szólítja a Nemzeti Tanácsokat, hogy már 
most a nemzetgyűlés előtt uyilatkozzaeak Ma 
gyarország jövendő államformái aiigyében és 
döntsenek rögtön arról, csatlakoznak-e a Ma­
gyar Nemzeti Tanács amaz elhatározásához, 
hogy Magyarország jövendő államformája a 
köztársaság legyen.

Szinész-deputáció
a városházán

A városi tanács a színház megnyitása 
mellett

Szóvá tettük azt a megdöbbentő és két­
ségbeesett helyzetet, amelybe a debreceni 
színészet és a színház 120 embernél többet 
számláló művészeti és miiszaki alkalmazottja 
jutott, akiknek a kenyeréről van szó, a meg­
élhetésén'.!, arró . hogy a jövő héten nyomo­
rogni ok kell, pedig a munkájukra ma ezer­
szer inkább szükség van, mint máskor. Most, 
amikor a színház előadásoknak az egész or­
szágban az. a céljuk, hogy hozzájáruljanak a 
ke lél veknek, a kr.* hangulatnak megnyugtatá­
sára. fölvidhijsáni. a nyomott hangulat eme­
lésére.

A színtársulat tagjai ina délelőtt 11 óra­
kor kiildöttségiieg keresték ie! a városi taná­
csi >t világítási zavarok miatt veszélyeztetett 
exisztenciájuk érdekében. A küldöttséget az 
igazgató vezette s a társulat művészi szemé, y 
zetét Remete (léza és Székely Uyula képvi­
selték. Deltái Jenő a társulat 120 tagú mű­
vésze és műszaki személyzete nevében kérte a 
városi tanácsot, tegye lehetővé a színházi elő­
adások megtartását.

A tanács tagjai, igy Márk Endre polgár- 
mester is, a legnagyobb jóindulatuknak adtuk 
kifejezést a szintárfsulat jogos mozgalmával 
szemben, de figyelmeztették arra, hogy a 
Nemzeti Tanács rendelkezett a színház bezá­
rása tárgyában s igy ahoz kell íordulniok.
E tárgyban egyébként Csűrös .Ferenc dr. köz­
művelődési tanácsost bízta meg. hogy egy 
naponta 2 órás előadás lehetősége érdekében 
tárgyaljon a Nemzeti Tanácscsal és a gép­
gyár igazgatóságával, akiknek véleménye e 
tárgyban dönthet.

Csűrös Ferenc dr. tanácsnok azonnal lé­
péseket is tett e tárgyban és remény van arra. 
hogy kedder mcgnyilhatik a színház.

A szénmizériák dolgában egyébként ez 
idöszerint már nem a szén hiánya okozza a 
legnagyobb gondot, mert szenet kapott már 
u világítási vállalat, hanem a munkaerő 
hiánya.

Debreceni Jenő igazgató magas díjazást 
igér és ad a munkásoknak, de senki sem je­
lentkezik v a jelentkezők is egy nap múltán 
elmennek. Tudomásunk szerint: azonban már 
ez irányban is intézkedések történtek.

Szarvasmarha, juh és kecske szállítása.
A íöldmivelésügyi miniszter rendeleté alapján 
a szarvasmarha, juh és kecske belföldi szállí­
tása igazolvány alá nem esik. Külföldre irá­
nyított ilyen állatokból álló szállítmány azon­
ban továbbra is csak az Állat- és Takarmátiy- 
forgailtni rt. által kiállított szabályszerű szál­
lítási igazolvánnyal továbbíthatók.

- „Le vele!“ és „Éljen!“ 
a városháza folyosóin

A mai rendkívüli városi közgyűlés .Ízelí­
tőt adott abból, hogy a nyűg és rabszolga já­
rom alól fölszabadult tisztviselők is tudnak 
gerinces és szókimondó emberek lenni. Az ni 
levegőt szívták magukba, az uj szabad leve­
gőt, amelyben szabad lélekzctet mertek venni 
s hangot mertek adni vágyaiknak és igazsá­
gos követelésüknek, hogy kenyeret, megélhe­
tést tudjanak kapni. A megnyilatkozás szo­
katlan volta a tanács tagjait és a bizottsági 
tagokat is meglepte egy kissé az eddig csak 
csöndes. »1 fojtott kaserüség hangos megny i­
latkozása. de hiába, számolni kell azzal, hogy 
e nyomorgó mimkásliad igazsága tudatában 
ezentúl ilyen őszinte tesz.

A hangulat megnyilatkozása már a köz­
gyűlés folyamán megkezdődött. Amint a ja­
vaslat ellen Révi Nándor dr. a napirendről le­
vételt s a költségvetési ismert kitételeket han­
goztatta és Juhász Ignác is ez álláspontra 
helyezkedett, Vásáry István dr. és Kondor 
Kálmán főszámvevő bátran és határozottan 
tiltakoztak a felszólalások ellenző tendenciája 
elleti.

\ karzat közbe szó! ások kai szintén tilta­
kozott. A karzat, amely tömve volt tisztvise­
lőkkel és különösen női alkalmazottakkal, akik 
ő koronás napidijuk emelését lesték, várták 
kipirult arccal. Amikor egyik, vagy másik 
szónok beszéde fenyegette a iavaslat sikerét. 
kJ angzott a karzatról egy-egy félig suttogó 
félig hangos szó, amelyben még habozva, de 
benne csengett a íölsz.ahadultság érzeté és az 
eddigi nyomorgás keserűségének kitörése:

24 korona egy kiló Ints!
Egy blúzt nem tudunk venni!

Es lenyúlt egy kopott bordó bi'uz karja, 
a me'yen ott látszott a szakadás, a szegénység.

Nincs cipő a lábunkon.
A teremben is izzó lett egy pillanatra a 

hangulat. Vásáry István dr. odakiáltotta az 
egyik szónoknak, amint a javaslat ellen szólt;

Adatnélküli frázisok!
Persze ebből visszautasítások s néhány 

heves gesztus kavarodott, de hamarosan 
vége lett.

/•"remid Jenő dr. is odavágta Révi Nán­
dor dr. tölszólalására:

Tetszetős forma...!
Mire Révi Nándor dr. tiltakozott a litás- 

\adászó tetszetőség ellen.
Kondor Kálmán Is izgatottan és hevesen 

szórta a közbeszólásokat Révi Nándor beszé­
débe :

Nem úgy van!
Fizetek annyi adót, mint maga.

Egyszer, amikor a fölvilágositásokat adta 
a számszerű adatokkal, a nagy hévben egy 
tiv elvcsuszamiással nagy derültséget keltve 
a becéző „Náci“ néven aposztrofálta Revit.

A közgyűlés végül is elfogadta a javas­
latot s a tagok heves viták közben kezdtek tá­
vozni. Ekkor történt, ami még soha. A kar­
zatot zsúfolásig megtöltő tisztviselők, de kü­
lönösen a kipirult leányok lerohantak a kar­
zat ró! s a közgyűlési terem előtt levő terüle­
tei a lépcsőkig elfoglalták s tömör sorokban 
sorfalat állva várták a javaslat pártolóit és 
ellenzőit.

Hatalmas éljenzéssel vették körül Vargha 
Elemér dr. tb. főjegyzőt, a javaslat előadóját, 
megéljenezték Ungar Jenőt, Vásáry István 
dr.-t és különösen Freund Jenő dr.-t.

Ezután következett a bosszú. A leányok 
már előre szidták Révi Nándor dr.-t s keres­
ték. hol van. Végre megjelent s erre a leányok 
mind eg\ szálig mérges, kedvesen haragos 
dűlnél kiáltozták:

l.e vele! Abzug Révi Náci!
Révi meglepődötten, de csakhamar ha­

ragosan állt meg, hogy szónokoljon. „Tiz évig 
szolgáltam az önök érdekeit... Megálljának 
csak Ennyi hallatszott a viharosan ka-
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vargó Abzugok közül, amelyek lekisérték a 
kapualjáig.

Ezután Juhász Ignácot abzugolták meg a 
leányok. Az öreg ur, aki a főkapitány mellett 
jött a lépcsőig, egy pillanatra fejcsóválva és 
mosolyogva állott meg a harcias leánycsapat 
között. Micsoda ni világ, milyen nj hangok 
gondolhatta az öreg ur, aki előtt talán kibon­
takozott a képe az uj választásoknak, amikor 
a már szavazattal hi ró nők fogják leabzugolni 
az ellenefeleket.

Igen. a férfiak már fáradtak, ezek a leá­
nyok, a nők fognak majd uj hangot, tempe­
ramentumot hozni az uj küzdelmekbe.

A forradalmi hangulat, a zsivaj olyan 
élénk volt, hogy a várositza kapujában álló 
sztironyos őr és eg.\ másik polgárőr riadtan 
siettek tol. de a hevesen gesztikuláló, abztt- 
golö nők elől ismét elvonultak. Velük még a 
fegyveres őr sem mert szembeszáHatti.

A kereskedők kárainak 
megtérítése

A debreceni kereskedelmi és iparkamara 
intézkedései

A háborús intézkedésekkel gazdagon tneg- 
rarakott kereskedelmi és iparkamarákat a 
forradalmi átalakulás újabb és nagy feladatok 
elé állította. E munkálatokból a debreceni ke­
reskedelmi és iparkamara elsőnek siet kivenni 
a maga részét. Egyelőre a következő fontos 
intézkedéseket tette a kamara:

IA már kész katonai cikkek átadása)
Sok ipari szövetkezet a hadseregnek 

munkákat készített. Ezek elszállítása a vas­
úton most sokféle nehézségeknek van kitéve, 
miért is azok sorsát illetőleg megbeszéléseket 
folytatott a kamara a kereskedelmi miniszté­
riummal, ahol megállapodott, hogy azokat a 
licit i honvéd csapatok parancsnokságánál 
keb a1 adni, de ilyen esetekben az átadási ak­
tusnál a kamarának is részt kell vyjyje. Az 
ilyen első utadás Debrecenben avé­
dőknél fog megtörténni. rJr.jNirv-*j

((pari és kereskedelmi imggL&adg)

A közbiztonsági viszonyok megjavítása 
erdőkében fethivta ;t kamara kerülete érde­
keltségéi. hogy üzleti őrségeket szervezzenek 
s v ce'ra gyűjtéseket eszközöljenek.

1 Az árvizsgáló bizottság árai)
) letűnt rendszer egyik legsíkerilletlenebb 

alkotása az országos árvizsgáló bizottság. Ez 
a legutolsó napokban egy ártáblázatot adott 
ki. amely az áruknál bizonyos irányító sze­
repre hivatott. Ebben a táblázatban nincs in­
tézkedés az ármegállapítás előtt szerzett áruk- 
ró!, ami nagy bonyolultságra és kereskedelmi 
károsodásra vezetne. Ez ügyben szerdán dél­
után 3 órakor a kamara értekezletet tart.

< Az iparosok
anyagszükségletének biztosítása.)

\ leszerelései kapcsolatosan szállítási za­
varok állottak elő s egyúttal a központok 
aryagszállitő munkája is megakadt. E bajok- 
bői vredő közgazdasági kárral tekintettel sür­
gős korost intézett a kamara a kereskedelmi

Debrecen jolgári társadalmához, különö­
sen a háború alatt leginkább mégis Balta Jenő 
ezredes jutott legközelebb. Mint ember, mint 
katonatiszt egyaránt megnyerte az emberek 
szeretőiét. Egyszerűsége, polgári gondolko­
dása és érzései hozták öt a polgárság körébe, 
ahol mindig is találkozhattunk vele. A kaszár­
nyában a fegyelemre, a katonai rendre sokat 
adó parancsnok, de mégis a iegmeberibb, a 
Icgiitav aíabb gondoskodással van katonái és 
tisztjei iránt, akik éppen ezért szeretik és 
tisztelik.

A forradalom alatt első volt azok közt, 
akik hűséget fogadtak a Nemzeti Tanácsnak 
és a népkormánynak. Rendkívül sokat fáradt 
és fárad mai is a rend fen tartása érdekében és 
kiváló talentummal szervezi a nemzetőrsége.

Mindhárom tiszt kinevezése őszinte örö­
met keltett Debrecenben.

Mackensen Debrecenen át utazik. A
magyar kormány a német kormánnyal tudva­
lévőén megegyezett, hogy a Mackensen had­
sereg fegyverét megtartva átvonulhasson Ma- 
tf.\ ui országon s erre térhessen luiza. Macken- 
scjMábornagy már útban is van egész törzs­
karával. A tábornagy törzskarával és kísére­
tével 300 automobilon 2000 emberrel ma este 
Nagyváradra érkezett, ahol az éjszakát töl­
tik és meghalnak. Holngn reggel azután Deb­
recenbe jönnek. illetve-'Debreccnen át foly­
tatják Htjukat Budapest felé.

(Az üzleti károk megtérítése)
A nagy átmenet, a forradalom első pilla­

natai a kereskedelmi és ipari közönségnek itt­
ot t érzékeny kárt okoztak, mert a fegyelme­
zetlen tömeg kirakatbeverésekkel és itt-ott 
rablások utján sok készletet elpazarolt. A 
kormány a károk megtérítésre törvényjavas­
laton dolgozik s hogy a kamara készen legyen 
a karok összeírásával e tekintetben a szüksé­
ges lépésekéi megtele s unnak eredményéi a 
kormánnyal közölni fogja.

A kamara, mint a gondozására bízott ke­
reskedelmi és ipari érdekek törvényes képvi­
selete, hivatása szerint vél eljárni, amikor 
élére kivan áHaiti annak a mozgalomnak, mely 
az anyagi javaikban érzékenyen sújtott ke­
reskedők effektiv károsodásának megtérítését 
célozza.

Evégből felhívja a kamara kerületének 
mindazon kereskedőit és iparosait, akik az ut­
cai mozgalmak folytán károsodást szenved­
tek. hogy károsodásuk mérvét és minőségét 
feltüntető konkrét adatokkal cs esetleges bizo­
nyítványokkal, valamint hatósági láttamo- 
zással ellátott bejelentésüket, a kárigény fel­
tüntetésével a kamarához sürgőseit küldjék 
le. hogy az effektiv károsodás megtérítésére 
irányuló törekvés illetékes helyen a kamara 
által szorgalmazható legyen.

miniszterhez, kérvén, biztosítsa az érdekelt­
séget az ipari élet fenntartásához szükséges 
nyersanyagokról azzal, hogy a központok 
árukiutalását zavartalnul tartsa fenn és az el­
szállítást a vasúton tegye lehetővé.

< A tímár ipar követelései)
A tiniár iparosok kivétel nélkül a hadse­

reg részére dolgoztak. Nagyér fék ii bőrök szál­
líttattak el, amelyekért e/ideig nem fizetett a 
hadsereg. A bőrök jórésze ausztriai katonai 
raktárakba került. A kamara most felhívta az 

'érdekeltséget, hogy ily címen fennálló köve- 
te'ésciket haladéktalanul jelentse, hogy azok 
megtérítése iránt a szükséges intézkedések 
megtehetők legyenek.

(A ntharcndelet 
hatályon kivid helyezése)

\ ruharendelet ellen a debreceni kamara 
is az elsők között szólalt fel. Tegnap érkezett 
meg Garami miniszter döntése, mely szerint 
azt összes tartozékaival együtt hatályon kivit! 
liclvezi.

I'.z intézkedések csuk első futárjai a még 
teendő következő aktuális intézkedéseknek s 
egyre élénkebbek lesznek az u.i szellemben 
dolgozó kamara munkaszobái, ahol az egész 
tiszti es alkalmazott kar pernianenciábun van.

(A közös ezredek számlál art ozásai)
Az ausztriai ezredek a forradalommal 

kapcsolatosan oly gyors tempóban hagyták 
e az országot, hogy a vásárolt árukészletek 
hitelösszegeit nem elégítették ki. Sőt bizonyos 
bizonytalanság támadt a volt „es. cs kir.“ ka­
tonai ezredek tartozásainak kifizetése körül 
is, E vitás bajokon segítendő, a kamara sür­
gős felterjesztést intézeti a magyar hadügy­
miniszterhez utasítást kérvén c számlatarto­
zások kiutalása ügyében.

(A katonai raktárak készletei)
A katonai raktárak és auyaggyíijtök be­

cses árukészletekkel rendelkeznek, rendsze­
rint teljes ruházati felszerelésekben bővelked­
nek. s cliez tartozó nyersanyagokkal. A deb­
receni kamara e nyersanyagok és készáru 
cikkek feldolgozását a raktárak helyére ille­
tékes közgazdasági körzettel óhajtván végez­
tetni, sürgős távirati felterjesztéseket tett s 
telefonon személyes érintkezést is keresett az 
illetékes minisztériumokkal, bogii a hivatalos 
ipari cs kereskedelmi érdekeltség jogait meg­
védte.

HÍREK
Az uj hadügyminiszter 

első kinevezései
A hivatalos lap közli ma, hogy a hadügy­

miniszter l'lohr János 3. honvéd huszárezred­
ben ezredest vezérőrnaggyá. Bulla Jenő 3. 
honvéd gyalogezredbe!! alezredest ezredessé, 
l’iíalussy Gábor 2. hotivédhuszárezredbeli őr- 
nagyot alezredessé nevezte ki.

Mindhárom kinevezett törzstiszt a deb­
receni társadalomnak régen ismert, kedvelt 
tagjai, akik arra, hogy az emberek tiszteletét 
és becsiilésct megnyertek és bírják, rá is szol­
gáltak.

Hohr János, Bulla Jenő és Ujfalussy (iá - 
bor is kitűnő katonák és pedig magyar kato­
nák, akiknek katonai erényei békében és há­
borúban egyaránt kitűntek.

- Hitelesítő közgyűlés. W c s z p r é m y 
Zoltán főispán a mai közgyűlés jegyzőköny­
vének hitelesítésére a holnapi, keddi nap dél­
előtt 11 óráját tűzte ki.

Az állami tisztviselők gyűlése. Vasár­
nap d. u. 10 órakor tartotta a városháza nagy 
tanácstermében gyűlését az Állami Tisztvise­
lők Országos Egyesületének debreceni fiókja. 
A tisztviselők népes gyűlése az országos 
nagy események hatása alatt zajlott le cs 
rajta az a felfogás jutott egyhangú kifejezésre, 
hogy a háborít folyamán lerongyolódott, 
éhező és mindenfelől kizsákmányolt magyar 
tisztviselői karnak háttérbe szorított érdekei 
megvédésére az uj idők szellemének megfele­
lőbb és célravezetőbb szervezetet kell létesí­
teni. Kimondta a gyűlés azt is, hogy addig is, 
amíg a szélesebb alapokra fektetett uj egye­
sülés központi szerve a fővárosban testet ölt: 
az uj alakulás szellemében dolgozó tisztikart 
választ. Az egyhangú választás eredménye a 
következő lett: ehlök Reitz János állategész­
ségügyi felügyelő, alelnökök dr. Széli László 
gazd. akad tanár és Koncz Aurél pénzügyi 
számtanácsos, titkár dr. Madai Pál reáliskolai 
tanár, jegyző Mátray Imre ítélőtáblái iroda­
tiszt.

Hajduvármegye közigazgatási bizott­
ságának ülése. A vármegye közigazgtási bi­
zottsága inti délelőtt W c s z p r é m y Zoltán 
főispán elnöklete alatt ülést tartott, amelyen 
az október haváról szóló havi jelentéseket 
terjesztették elő a szakelőadók. Losonczy 
Almos dr. főorvos jelentése szerint a köz­
egészségügy állapota igen kedvezőtlen volt a 
spanyoljárvány miatt, amelyben 14128 ember 
betegedett meg, akik közti1! 37(i ember hali 
111 cg. \ közegészségügyi bizottság iá r vány- 
bizottsága alakult és megtette intézkedéseit. 
A járvány csökkent. Nagy József pénz­
ügy igazgató az adózásról tett jelentést. 
Buch wein Tibor gazdasági felügyelő he- 
iclentette. hogy az időjárás a mtilt hó utolsó 
harmadáig annyira száraz és kedvező meleg 
volt, hogy a kalászosok betakarítása, vala­
mint a tengeri törése teljesen, a burgonya sze­
dése nagyrészt befejezést nyert, a cukor cs 
takarmányrépa szedése pedig folyamatban 
van. A term csered mén vek rosszaknak mond­
hatok. meri kát. holdankint a tengeri 4 mm.-!, 
a burgonya l(>.37-ct. a cukorrépa pedig 82.6 
mm.-! adott. \ szőlők sziirctelésc ió közepes 
eredménnyel befejezési nyert, \ must ára 
annyira alászáilott. Iiogx mindössze I 3 ko­
ronára értékelhető. Az adásvételi forgalom 
teljesen szünetel.
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— A leszerelést megkezdték. A mai na-1 kéknek Debrecenbe való beszállítása; nem 
pun a hadügyminiszter rendeleté értelmében j tiltotta el s igy azon étólmicikkck szabadon 
megkezdődött a debreceni laktanyákban a le- : hozhatók be és árusíthatók. Ennélfogva az

I agy es árusok ilyen állításainak hitelt ne ad­
janak és a maximális áron felül árusítókat a
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szerelés, amely akutsná'l a Nemzeti Tanács 
és a szociáldemokrata párt kiküldöttei is je­
len vannak és buzdító beszédeket mondanak a 
leszerelő katonákhoz, hogy a rendet és nyu 
galmat tartsák fönn és annak főn-tartásában 
segédkezzenek és siessenek munkába állam, 
inert a hazának minden dolgos kézre szük­
sége van. A leszerelő katonák pénzt és ke 
nyerd kapnak.

Az állami-, köz- és magántisztviselők 
gyűlése. Az államai- és köztisztviselők delire 
cent és hajdmnegyei köre tegnap a városim 
zári Kazbinczy Gábor kúriai biró elnök­
lete alatt ülést tartott, amelyen a következő 
határozati javaslatot fogadták cl:

„Az állami tisztviselők debreceni nagy­
gyűlése ámbár az egyes hivatalok kijelentet 
lék a Nemzeti Tanácsihoz való csatlakozása 
kát, sőt több testület az uj hivatali esküt is 
letette, mégis megargadja az alkalmat, hogv 
teljes bizalommal üdvözölje a Magyar Nem­
zeti 1 anácsot és a Népkormányt és hogy 
szintoly teljes bizalommal kérje a uépkormány 
tagjaitól, kik között tisztviselőtársaink is ül­
nek, az állami tisztviselők anyagi, erkölcsi és 
politikai érdekeinek kielégítését.

Végül az eddigi vezetőség leköszönése 
folytán megválasztották az uj tisztikart 
mely a következőképen alakult meg: Elnök: 
R ej í z János álategészségügyi felügyelő, al 
elnök Szél László gazdasági akadémiai ta­
nár és K o n c / Autib pénziigyigazgatósági 
tisztviselő, titkár pedig M a d a i Gvula tanár 
lettek.

Ugyancsak tegnap tartotta meg ülését a 
Magántisztviselők és Kereskedelmi Alkalma 
zottak Egyesülete. Az ülésen lelkesen állást 
fogaltak a magántisztviselők és alkalmazottak 
szervezkedése mellett és egyesület és a keres­
kedő ifjak egyesületének egybeolvadását.

— Változások a mnctrendben. A magyar 
államvasutak igazgatóságának rendeletére e 
hó 12-tő! kezdve a dcbrecen—budapesti, va­
lamint brassó—budapesti vonatok a keleti 
Pályaudvar helyett a nyugati pályaudvarra 
futnak be és viszont az ezeknek megfelelő el­
lenvonatok a nyugati pályaudvarról indul­
nak ki.

— Joghallgatók gyűlése. A Debrecenben 
tartózkodó végzett joghallgatók vasárnap 
déli 12 órakor értekezletet tartottak, melyen 
megbeszélték a visszatérő iigyvédhelyeltesek 
és jelöltek elhelyezésére vonatkozó dolgokat, 
tárgyalták az álbejegyzések tarthatatlanságát 
és az 1456—1918. sz. miniszteri rendelet hiá­
nyosságait. Ez a rendelet a hadbavonult jog­
hallgatók kedvezményeiről szól. Siirgönyileg 
kérték Berinkey igazságügy minisztert az 
iigyvédhelyettesség mielőbbi eltörlésére. A 
megbeszéléseket kedden délután 6 órakor az 
Arany Bika kistermében tovább folytatják, 
ahova a Debrecenben tartózkodó összes jog­
végzett érdeklődők ez utón is meghivatnak,

—- Uj városi tisztviselők. A városi ta­
nács mai ülésén tudomásul vette, hogy Ná- 
nassy Imre, Balogh Sándor és Sajó László 
közigazgatási gyakornokok a katonai szolgá­
latból visszatérve, a városnál megkezdték a 
szolgálatukat. A tanács egyben Nánássy Im­
rét a rendészeti ügyosztályba. Balogh Sán­
dort a főjegyző mellé, Sajó László drt a fő­
ügyészi hivatalba osztotta be.

Dr. Széli Kálmán VlII-lk kerületi tiszti 
orvos katonai szolgálata alól felmentetvén, 
rendelését naponkint reggel .8—9-ig, délután 
,3—5-ig tartja Király-utca 5. sz. alatti lakásán 
(II. emelet). Telefonszám 9-61.

— Visszaélések a piacon. A közélelme­
zési ügyosztály közli a következőket: Tudo­
másunkra jutott, hogy egyes piaci árusok, a 
Kik a varmegye területéről behozott élelmi- 
cikkek árusításával foglalkoznak, az általuk 
aiusitott élemiszereket azon a citiien adják a 
maximálisnál jóval magasabb áron egyesek­
nek, hogy Hajduvármegye a szállítási igazol-

-kenvszer alatt nein álló összes éleimi-
Vn nicoV vár,os területére való beszállitá-
lakosláS i VO nM figyelmeztetjük a város
Szolvánv l‘r?Ky llajd!,várm^vv a szállítási 
gazolva ti \ -kényszer alatt nem áltó élelmicik-

tólgári 
kéri a

Piac-ii. 44.. I. ein. 
városi tanács ma

hatóságnál haladéktalanul jelentsék lel.
A Polgári Radikális Párt. A

Radikális párt vezetősége tisztelettel 
radikálisan gondolkozó kereskedőket, hogy 
ma este 6 órakor u Bika-szálló kistermében 
tartandó értekezleten megjelenni szívesked­
jenek.

Munkás-igények bejelentése. A vá
rosi tanács közélelmezési ügyosztálya fel­
hívja a város termetó lakosságának azon ré­
szét, akiknek a hekövetkezett munkáshiáin 
miatt még a földből kiszedetlen burgonya ter­
mésük, avagy letöretlen tengeritermésük van. 
hogy ezen körülményt a városi lisztirodában 
(Csapó-n. 15.) haladéktalanul jelentsék be. 
Bejelentendő, hogv hány hold tengeri letö­
retlen, illetve hogy hány hold burgonyater­
més van kiszedetlen és hogy mennyi az igé 
nyelendő munkások száma és mennyisége.

Dr. Gesztiné dr. Szántó Margit nő 
orvos í. hó 12-től kezdődőleg rendel nő-bete­
geknek egyelőre kedden, csütörtökön és 
szombaton délután 3—5-ig 

—- Juhok legeltetése. A 
megengedte a gazdaközönség kérésére a ju­
hok legeltetését a Hortobágyon tuli részre. A 
'legeltetési clij darabonkint 70 fillér, a hajtócé- 
dulákat pedig már a mai napon kiadták.

A faggyú beszolgáltatása. A közélel­
mezési miniszter rendeleté értelmében a vá 
rosi közélelmezési ügyosztály felhívja a mé­
szárosokat. hogy a nyers faggyút a fattyu- 
átvételi állomásoknak haladéktalanul adják 
át. mert ellenkező esetben ellenük a legszi­
gorúbb eljárást fogják alkalmazni.

Dr. Berényi István V. kér. tiszti orvos, 
sziilész-nőorvos, a katonai szolgálat alól fel­
mentetvén, Szent Anna-utca 51. szám alatt 
rendel, kerületi betegeknek d. e. 8—9, nő­
betegeknek d. n. 2—4. Telefonszám 12-17.

Német órákat ad kezdőknek és hala­
dóknak Daán Ilonka színművésznő. Egyházi 
bérépalota. 111. ein. 42. Érdeklődni lehet dél­
után.

Dr. Szentpály Benjámin I
rendeléseit és beteglátogatásait újra 1 

megkezdte.

Apró hirdetések.
Apró hirdetések egyszeri közlése 10 szóig 

2 korona, minden további szó 20 fillér. Vasár 
és ünnepnapokon 10 szóig 3 korona, minden 
további sző 30 fillér. Kövér hetükkel nyomot­
tak kétszeresen Számítódnak.

5KWBS8EI I

A Kék Könyvek sorozatában 
eddig megjelent kötetek:

A. Strindberg: A bűnbak. Regény. Pajzs Ele 
mér fordítása. Ára 8 K.

Arkadij Avercsenkö: A Tükör lelke. Regény.
Pajzs Elemér fordítása. Ára 0 K,

Paul Rosenhayn: Joe Jenkins detektivka 
lantijai. 11. sorozat. Ára 5 K.

Jamob Wassermann: A negyvenéves férfi.
Regény. Altay Margit fordítása. Ára 8 K- 

Ldgar Allan Poe: A fecsegő szív és más ti 
tokzatos történetek. Altay Margit fordítása 
Ara 4 K.

Charles Louis Philippe: Bübü. Párisi regény, 
fordította Pajzs Elemér. Ára 5 K- 

Id. J. H. Rosti y;: A titokzatos erő. Fantasz­
tikus regény, fordította Laky Margit.
Ára 5 K.

August Strimberg: Mesék. Fordította Altay 
Margit. Ára 5 K.

Henri Barbusse: A szerelem pokla cimü vi­
lághírű regénye. A francia 91-ik kiadás 
után fordította Simó Ferenc. Ára 10 K. 

Paul Rossenhayn: Joe Jenkins detektív ka 
landjai 1. sorozat. Ára 5 K,

1st lan the Marés: Lilli. Nagyvárosi erkölcs­
rajz. Ára 6 K.
10% háborús íelár. Porté 55 fillér Kapható a

Aranyat ezüstöt, 
brllllántokat, bármiről 
szóló zálogleveleket (zá- 
Ingcédulákaf) és egyéb 
tárgyakat a legmaga­
sabb árban veszek. — 
Meghívásra házakhoz Is 
elmegyek, Steiner Mihály 
Széchenyi u. 19. szám

Pipsreclkkváiir
megkezdődött a kor 
galmi lllatszertárhan, 

Piac-utca 21 Eladások 
este 5 óráig

Hajdtisígi pudsodró
legjobb békebeli minő­

ségben kapható 
8BÚSZ 8A8Y FBBEHC2
gyógyszerésznél, „Arany 
egyszarvú“ gyógyszertár, 

(színház mellett).
ffiszoníBláPusitóh ked­

vezményben részesülnek.
PtttdBzolgái

keres az állami reáliskola 
Haivau-u. 41.

Eladó
Ondódon 10 es fél hold 
eisőosztalyu szántóföld a 
nagynegyes szélben, .lona 
tanya mellett, Perencz- 
düiió szélen,Értekezne! ni 

a Debt eczeni Gazdák 
Bankjánál, Kossuin-u. 17

tiilelüelyisógel
azounatra, vagy később­
re keresek lehetőleg a 
főtéren Szives ajamalu- 
kat Hermann, Bethlen 
utca ti. címre kérek.

Takarításra
(irodahelyiségeknekI al­
kalmas jo munkásuo fel­
vétetik riac-utea 49 ,2-it: 
udvar.

Eladó
magasszár ti elegáns női 
cipó 46 os szám Bethlen ■ 
mca 12.

Tanuló
aki legaláuu 2 gimnázi­
umot teáit, vagy polgárit 
végzett, leivetcttk. (.ima 

ia óhivatalDan.

Eladó
Ondódon 2U lio.d tanyás 
to.dbirtok Teljesen jó 
gazdasági épületekkel. 

Értekezhetnek Debreceni 
Gazdak Bánkjánál, Kos- 
sum-n. 17.

kapuszias hordók
jókat Dűli eladok. Miklós- 
utca 22. a lu?tulajdonos­
nál.

flankaseutber 
atiandu muusata azonnal 
tetvoiuUk a giadóntvaia- 
lunkoau.

HEGEDŰS és SÁNDOR
írod. és nyomdai rés/v, társ. könyvkereskedésében

DEBRECZFN, föposia mellett.

Eladó
a Szoboszioi utón 3 hold 
tarty as lende szamotok!. 
Várostol 4 km.-re Érte­
kezhetni Gazdák Bánk­
jánál.

írógépei
legjobban javít Keszler 
első debreceni mflsrd 
rész Széchenyi-u. I.

Irodába
ajánlkozik jó fizetés me! 
letl kereskedelmit vég 
zott, gyakorlattal biró 
urileány. Cím a kiadó 
hivatalban.

Akleek
törött sraeya, ezüstje, 
ékszere, vagv zálogjegy* 
van eladó, hívja meg 
Krámert, Arany Bika- 
Öérház 3.

Rikkancsok
azonnal felvétetnek a 
kiadóhivatalban.

Lakást
és megfelelő fizetést lap 
házaspár (férfi foglalko­
zását folytathatja) vagy 
asszony esetleg nagyobb 
leánnyal, házi dologért 
Darabos-utca 33.

Különféle
cégtábla
és egy üvegajtó eladó 
Darabos-men 7 sz. 
alatt.

jó fizetés mellett
felvétetik a kiadó­

hivatalban.
Eladó

Kámsoniut mentén (terébe 
telepen, a vámház mellett, 
kondor utca 3. sz. bár, 
mely magában togtai a 
azona, 2 konyha, kamra, 
pince és egyéb mellékbe- 
lyiségekkel ellátott lakást, 
lo- es tehémstállót, sertés 
es aprómarha ólakat, góret 
stb. Az egész telek drót 
kerítéssel van körülkerítve, 
2 hold szőlő, veteményes 
es gyümölcsös kerttel el­

látva. Értekezhetni a 
Debreceni Gazdák Bankja 
r.t-nál, líossuth-u. 17.

kicsinyben és nagy­
ban maximális áron 

eladó
0 Szabd Mihál)

ref. lelkésznél Tisza- 
hecsen. Szalmái- m.

VISZKETE6SÉGET, Mi, RflHT
a leggyorsabban elmulasztja a ír. flStcHfll 
eredtdi, törvényesen védett „8KÄB0F0R*- 
KEN0C8". Nincs szaga, nem piszkit. 
Mindig eredeti pecsétes Dr. Flesch-félét 
kérjünk. Fróhatégely K 4■ nagy tégely 
K ti —, családi tégely K 15' — . kapható a 
helybeli gyógyszertárakban vagy direct a 
készítőnél rendelhető: Dr. Mesch B. 

„Korona* gyógytára. Győr,
■vételnél

lleometott ÄoffiniiiH és K.ronovitz könyvnyotigdélöTian., Ferenc József it ál.. § tftposlávsl t&m'tmi.


